里水镇人大代表为农业与物流园(园改业)开良方

农业产业化发展 物流智慧化管理

"里水农业'百花齐 放',物流园区也属南海区 中最多,都具有一定的发 展基础。"

"我们携手在传统产 业转型升级上走出一条具 有里水特色的发展道路。"

新时代下,里水该如 何推动传统优势产业迈向 新征程? 近期,里水镇人 大代表聚焦里水农业与物 流园(园改业),开展专题 调研视察活动,为产业转 型升级献计献策。



■里水镇人大代表调研视察百世物流园,了解传统产业转型升级情况。

深入剖析农业发展瓶颈

"里水以现代园艺、高 值花卉、观赏鱼养殖、农业 旅游等特色产业为主导,打 造一批具有标杆意义的超 千亩连片现代农业项目。" 座谈会上,里水镇农业农村 办相关负责人就里水镇农 业产业转型升级工作取得 的成效进行汇报。会议指 出,目前仍存在一些问题, 制约了里水农业的产业化、 集约化进程,如土地用地性 质受限、现代农业建设资金 投入不足、农业管理水平和 农产品加工业发展水平低、 农业机械化水平不高以及 农业科技创新、推广体系不

"里水农业要顺应时代

发展而变化,结合高科技给 产业赋值,运用电商技术做 出农业品牌。"里水镇人大 代表、汤村党委书记周铭豪 表示,要改变里水"小农经 济"的现状,进行产业化发 展,以行业需求为导向,以 实现效益为目标,通过专业 化服务和质量管理,形成系 列化和品牌化的经营方

里水镇人大主席许国 雄表示,乡村振兴关键是实 现产业兴、农村美、农民富 的目标。希望人大代表们 认真开展调查研究,通过召 开座谈会、实地调研等摸清 实情,为里水农业转型升级 多提意见建议。

打造现代化智慧物流园区

地处广佛交界,得益于优越的 交通区位,里水目前共有13个物流 园区(含物流快递和专业市场),占 地总面积约为150公顷,每天车流 量超4320车次。

当天,里水镇人大代表实地视 察百世物流园,了解传统产业转型 升级情况。里水镇经济发展办相关 负责人表示,里水大部分物流企业 属于传统物流,形态低端,设施设备 落后,管理粗放混乱,违规搭建、占 道经营、消防通道堵塞等问题突 出。由于物流园区租赁较为热门, 改造投入大,业主改造意愿不强.转 型动力较弱。

针对里水镇经济发展办提出 的问题,南海区、里水镇人大代表,

白岗社区党委书记谭雪梅表示,要 通过物流园区转型升级,有序引导 传统物流业务创新发展,推动物流 业逐步向平台化、创新化、现代化 的广佛地区货物集疏运重要节点 转变。

里水已将落后物流园区的转型 发展纳入城市更新工作重点,对于 积极配合、完成转型升级的园区,研 究出台扶持政策,支持其做大做强。

"此次专题调研视察活动,让我 在看变化、谈感受间增强了对传统 产业转型升级的信心。"里水镇人大 办相关负责人表示,接下来会将各 人大代表提出的意见建议进行整理 归类,向相关部门反馈,助力里水传 统产业转型升级。

文/珠江时报见习记者 严佳瑶 通讯员 汤艳梅 潘颖芊

里水再添5个 社会工作服务点

实现社会工作服务站(点)100%覆盖

珠江时报讯(记者/刘伟鹏 通讯员/欧阳姝瑾 摄影报道) 🖯 前,里水镇金峰洲社会工作服务 点举行揭牌仪式,通过引入进驻 "双百"社工团队,进一步深化民 生服务和基层治理工作。里水 镇副镇长秦搏、里水镇公共服务 办主任侯隽出席仪式并为站点

"双百社工对于基层工作开 展将提供有效补充。"金峰洲社 区党委委员吴少卿表示,"双百 工程"能有效为残疾人、低保困 难户、单亲家庭等群体提供精准 服务,及时为他们提供帮助,也 能补充完善社区民生服务工作, 推动民生工作持续向好。

里水镇社会工作服务站早 在去年10月挂牌成立,设有新 兴、金溪工作服务点,长期以来 扎根服务基层一线,建立具有里 水特色的兜底民生服务体系,为 困难群众及特殊群体提供多元 化、个性化、专业化的社会服务

支持,实现精准兜底服务,是里 水践行"双百工程"的举措之一。

当日,金旗峰、北沙、岗联、 金利社会工作服务点也同步揭 牌启用。5个服务点的补充建 立,将连接贯穿形成里水南北部 民生服务线,标志着里水实现社 会工作服务站(点)100%覆盖, 实现民生服务工作面全覆盖。

按照"双百工程"部署,届时 社工团队将通过入户走访,了解 服务对象、对象健康情况等基本 信息,依此建档建册,同时链接 和协助有关部门落实相应的保 障政策,链接整合社区公益慈善 资源,推动社区治理专业化、精

"主要面向基层困难群体及 特殊群体,精准开展民政兜底服 务。"金峰洲社会工作服务点联 络员、双百社工孙敏红表示,里 水双百社工团队将计划委派 40 名服务岗社工进驻,深入到各村 (社区)配合开展恒常服务。



■揭牌仪式。

发展全民志愿 筑牢善治基石

里水推动多元志愿服务深入基层一线,持续擦亮"全民义工,善治里水"名片

基层治理的主体和关键是人,如何激发居民参与社区 治理的积极性,实现人人有责、人人尽责,是基层治理要破

今年以来,里水镇团委、里水义工联志愿服务结合乡村 振兴,以志愿服务先行区为基本点,带动各乡村实行志愿服 务城乡融合,营造全民志愿浓厚氛围。

自南海"百队千社万人行"志愿服务行动开展以来,里 水以"1+40+N"的结对模式,积极推动多元志愿服务深入 基层一线,以"梦里水乡湾区名镇"目标为引领,坚持"服务 大局、服务青年、服务社会"工作宗旨,开展各类便民惠民志 愿服务。如今,志愿服务在里水各乡村生根发芽,"全民义 工,善治里水"这张志愿服务品牌越擦越亮。

组建社区"青治团"

基层治理涌入"青动力"

青年是社会的主体,也是基 层治理的中坚力量。为吸引青 年常态化参与基层社区管理,里 水镇团委依托社区青年之家建 设,成立了由社区1名党员、1名 社区团干、若干名青年团员组成 的社区"青治团",为社区治理注 入"青动力"。

法治建设、红色精神、家风 家训、乡村振兴、环境整治、疫情 防控……一幅幅主题鲜明、生动 有趣的图画,呈现在里水草场社 区内一面约140米长的旧墙 上。今年3月中旬,里水组织开 展"手绘乡村不一young"青年 团员志愿者助力乡村人居环境 美化行动,约40名团员学生志 愿者用彩绘的方式扮靓里水。

"以后途经这里,我就可以 告诉同伴,这里的画作也有我参 与制作的啦!"初中学生刘铭瑶

的衣服沾满了颜料,青春的脸庞 挂着细细汗珠。"很高兴以共青 团员志愿者的身份,为乡村人居 环境提升贡献力量。"

为更好地凝聚团青力量,青 治团还与各社区保持密切沟通, 定期收集各社区急需解决的问 题,确保志愿服务内容触及群众 的堵点难点问题,在实践中体现 青年职责、书写青年担当。

在同声社区青治团组织开 展的"青春心向党·建功新时代" 主题青年座谈会上,青年志愿者 发挥自己的聪明才智,为建设和 谐文明稳定出谋划策;金旗峰社 区团支部、青治团携手社区妇联 举办了长达十天的两期夏令营, 共招募48名小学生、25名社区 青年志愿者,党员带头做志愿服 务,团员做课堂助教,拉近了居 民和社区的距离。



■青年志愿者认真清理道路杂草。

党群共建聚合力 美丽乡村颜值再提升

8月7日早晨,里水镇副镇 长、团委书记杜坤手拿锄头、铁 锹、垃圾袋等工具,带领300余 人的志愿者队伍深入白岗社区 主次干道、大街小巷,整治乱堆 乱放、乱搭乱建等脏乱差现象, 清理村道小巷的垃圾和杂草 等。大家在烈日下干得起劲,忙 碌的身影在乡村道路上形成一 道靓丽的风景线。

"之前不清楚人居环境和自 己有什么关系,党员志愿者们为 我们讲解后,深刻认识到人居环 境整治的重要性。"看到居住环 境的提升,村民卢海东表示也要 加入志愿队伍,为人居环境整治 贡献力量。

与此同时,里水还分别在草 场、北沙、布新等村(社区)开展 多场"百队千社万人行"人居环 境整治志愿服务活动,约1000 名党群志愿者参与其中,针对农 村环境薄弱环节,重点聚焦背街 小巷、房前屋后等关键部位,全 方位、无死角、无盲点整改提升。

一系列整治活动充分发挥 了里水基层党组织和党员干部的 带头作用,把农村人居环境整治 作为推进乡村振兴战略的重要内 容来抓,里水镇村组三级党员干 部主动参与到行动中来,树立行 动标杆、当好"领头羊",架起党群 共建共治美丽乡村的桥梁,助力 乡村"颜值"与"气质"再提升。

数读

截至2022年10月,里水 围绕人居环境整治、疫 情防控、便民服务、创文 攻坚、防诈骗宣传、财商 教学等主题多元化开 展"百队千社万人行"志 愿服务活动共102场

> 参与志愿者 达11500人次

服务时数 超78500小时

服务群众 超100000人次

文/图 珠江时报记者 黄洁 见习记者 严佳瑶

的工作机制不断推动里水志愿服 务向"全民化"发展。 除个人、企业志愿者外,数月

志愿服务全民化

唱响基层善治"大和声"

义不容辞。"退役军人青年志愿者

周绍添是沙涌社区一名22岁的

青年,今年正式加入志愿队伍;

"只要基层村(社区)有需要,公司

志愿者都会积极参与。"佛山市源

田床具机械有限公司志愿者团支 部书记李泓业表示……如今,在

里水志愿服务现场,时常能听到

行动开展的背景下,"结对共建"

营造全民参与志愿服务氛 围,一直是里水发展愿景之一。 南海"百队千社万人行"志愿服务

这些声音、看到这些画面。

"只要有时间、有需要,我都

以来,里水还积极鼓励各村(社 区)与结对志愿服务队通过共同 找准村(社区)及经济社治理需 求、精准开展常态化志愿服务,带 动村(社区)、村(居)民积极参与 基层治理。 今年来,里水充分利用"党建

星期二"工作制度,发动直联团队 走村入户察民情、听民声、集民 意,解决群众关注的热点难点治 理问题。我们可以看到,这一场 志愿服务行动不仅争取到了群众 的理解和支持,还让更多群众一 起参与社区基层治理的行列当 中,"全民义工·善治里水"的志愿 服务画面已然照亮里水。

通讯员 李卓泓 李婉瑜 林嘉慧